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2024 年江苏省徐州市 中考数学模拟预测题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1． 3 的相反数是（    ）

A． 3 B．3 C．
1
3

 D．
1
3

2．为应对疫情，许多企业跨界抗疫，生产口罩．截至 2 月 28 日，全国口罩日产量达到

116000000 只．将 116000000 用科学记数法表示应为（　）

A． 6116 10 B． 711.6 10 C． 71.16 10 D． 81.16 10

3．如图是由四个相同的小正方体组成的几何体，该几何体的左视图是（　）

  

A．   B．   C．   D．

  

4．不等式组
2 5 1
3 1 2

x
x x

 
  

 的解集在数轴上表示正确的是(　　)

A． B．

C．

D．

5．如图，直线 a b∥ ， ABCV 的顶点 B、 A 分别在 a、 b 上，且 AB AC ．若

28BAC  ，则 1 2   的度数为（　） 

A．76 B．66 C．56 D． 28

6．下列方程中，有两个不相等的实数根的是（　）
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A． 2 1 2x x  B． 2 2x x  

C．  22 1 0x    D． 2 2 0x  

7．如图①， P 是直线m 外一点．如图②，在直线m 上取一点Q，作直线 PQ．以点Q

为圆心，以任意长为半径画圆弧分别交 PQ  和直线m 于点A 、 B ．再以点 P  为圆心，

以 AQ 长为半径画圆弧CD 交 PQ   于点 D，以点 D为圆心，以 AB 长为半径画圆弧交

»CD于点E ，过点 P 、E 作直线n，则m n∥  的理论依据是 （　）

  

A．内错角相等，两直线平行

B．同位角相等，两直线平行

C．同旁内角互补，两直线平行

D．平行于同一条直线的两直线互相平行

8．如图，抛物线 y＝ax2＋bx＋4 交 y 轴于点 A，交过点 A 且平行于 x 轴的直线于另一

点 B，交 x 轴于 C，D 两点（点 C 在点 D 右边），对称轴为直线 x＝
5
2
，连接 AC，AD，

BC．若点 B 关于直线 AC 的对称点恰好落在线段 OC 上，下列结论中错误的是（    ）

A．点 B 坐标为(5，4) B．AB＝AD C．a＝
1
6



D．OC•OD＝16

二、填空题

9．计算： 32        ．

10．分解因式: 2 2a b ab b            .

11．如果关于x的一元二次方程 ² 3 0x x k   无实数根，那么实数k的取值范围是        ．
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12．小明和小刚约定周末到某体育公园打羽毛球．他们两家到体育公园的距离分别是

1200m、3000m，小刚骑自行车的速度是小明步行速度的 3 倍，若二人同时到达，则小

明需提前 4min出发，求小明和小刚两人的速度．设小明的速度是 m/ minx ，根据题意可

列方程为        ．

13．如图，沿一条母线将圆锥侧面剪开并展平，得到一个扇形，若圆锥的底面圆的半径

2r cm ，扇形的圆心角 120  o，则该圆锥的母线长 l为   cm ．

14．如图，AB 是⊙O 的直径，C 是⊙O 上一点，∠ACB 的平分线交⊙O 于 D，且 AB＝

10，则 AD 的长为     ．

15．如图，在 ABCV 中，D E， 分别是 AB AC， 的中点， 10AC F ， 是 DE 上一点，连

接 1AF CF DF ， ， ．若 90AFC  ，则BC的长度为     ．

16．如图 ,  1 1 1 2 2 2 3 3 1, , , n n nOB A A B A A B A A B AL 都是一边在  x 轴上的等边三角形，点

1 2 3 nB B B BL、 、 、 都在反比例函数  3 0y x
x

  的图像上，点 1 2 3 L、 、 、 nA A A A 都在 x 轴

上，则点 2021A 的横坐标为        ．
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三、解答题

17．计算：

(1)  0 35 8 3     ；

(2)
21 23 1

2 1
a aa

a a
      

．

18．先化简，再求值：     23 2 3 3x y x y x y    ；其中 1, 2x y  ．

19．在一个不透明的盒子里，装有三个分别写有数字 6， 2 ，7 的小球，它们的形状大

小、质地等完全相同，先从盒子里随机取出一个小球，记下数字后放回盒子，摇匀后再

随机取出一个小球，记下数字．请你用画树状图（或列表）的方法求出两次取出小球上

的数字之和为偶数的概率．

20．由于世界人口增长、水污染以及水资源浪费等原因，全世界面临着淡水资源不足的

问题，我国是世界上严重缺水的国家之一．节约用水是水资源合理利用的关键所在，是

最快捷、最有效、最可行的维护水资源可持续利用的途径之一，为了调查居民的用水情

况，有关部门对某小区的 20 户居民的月用水量进行了调查，数据如下（单位 t ）：

6.7  8.7  7.3   11.4  7.0  6.9  11.7  9.7  10.0  9.7

7.3  8.4  10.6  8.7   7.2  8.7  10.5  9.3  8.4   8.7

整理数据：按如下分段整理样本数据并补充表格（表 1）：

用水量

( )x t

6.0 7.5x 7.5 9.0x 9.0 10.5x 10.5 12x 

人数

a
6 b 4

分析数据：补全下列表格中的统计量（表 2）：

平均数 中位数 众数

8.85 c 8.7

得出结论：

（1）表中的 a  ，b   ， c   ；

（2）若用表 1 中的数据制作一个扇形统计图，9.0 10.5x  所占的扇形圆心角的度数

为 度；

（3）如果该小区有住户 400 户，根据样本估计用水量在6.0 9.0x  的居民有多少户？

21．如图，方格纸上的小正方形的边长均为 1 个单位长度，点 A，B 都在格点上（两条

网格线的交点叫格点），请用无刻度直尺完成下列问题：
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（1）在图中画出线段 AB 的中点 C；

（2）将线段 AB 绕点 A 逆时针旋转 90°，得到旋转后的线段 AB'；

（3）在线段 AB'上画出点 D，使△ABD 面积为
34
5
．

22．如图，△ABC 中，AB＝BC，过点 A 作 BC 的平行线与∠ABC 的平分线交于点 D，

连接 CD．

（1）求证：四边形 ABCD 是菱形；

（2）连接 AC 与 BD 交于点 O，过点 D 作 DE⊥BC 的延长线交于 E 点，连接 EO，若 BC

＝ 5 ，AC＝2，直接写出 OE 的长．

23．如图， ABCV 是 Oe 的内接三角形， 60OCB  ， 150AOC  ，D 为 AB 延长线

上一点，CD CB ．

(1)求证：CD 是 Oe 的切线；

(2)如果 Oe 的半径为 4，求阴影部分的面积．

24．如图①、②分别是某款高压电塔的实物图和示意图．电塔的底座 AB 与地面平齐，

DF 表示电塔顶端 D 到地面的距离，已知 AF 长5m，支架 AC 与地面夹角 86BAC  ，

顶端支架 DC 长 10m， DC 与水平线 CE之间的夹角   45DCE  ，求电塔的高度

DF ．

（结果保留整数，参考数据： sin86 0.998,cos86 0.070, tan86 14.301, 2 1.4       ）
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25．游泳池换水清洗的整个过程为“排水-清洗-注水”．一个长方体的游泳池在一次换水

清洗的过程中，排水速度是注水速度的 2 倍，清洗的时间为50min，这次换水清洗过程

中游泳池水量  3my 与时间  minx 之间的函数图像如图所示．

（1）这次换水清洗的过程中排水的速度为 3m / min ．

（2）求“注水”过程中 y 与 x 之间的函数关系式，并写出自变量 x 的取值范围．

（3）在该游泳池换水清洗的整个过程中，当池水的水位高度恰好是注满水的池中水位

高度的
1
3
时，直接写出 x 的值．

26．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB＝90°，
BC m
AC n

 ，CD⊥AB 于点 D，点 E 是直线 AC

上一动点，连接 DE，过点 D 作 FD⊥ED，交直线 BC 于点 F．

（1）探究发现：

如图 1，若 m＝n，点 E 在线段 AC 上，则
DE
DF

＝　 　；

（2）数学思考：

①如图 2，若点 E 在线段 AC 上，则
DE
DF

＝　 　（用含 m，n 的代数式表示）；

②当点 E 在直线 AC 上运动时，①中的结论是否仍然成立？请仅就图 3 的情形给出证

明；

（3）拓展应用：若 AC＝ 5 ，BC＝2 5 ，DF＝4 2 ，请直接写出 CE 的长．
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27．如图 1，已知在平面直角坐标系 xOy 中，四边形 OABC 是矩形，点 A，C 分别在 x

轴和 y 轴的正半轴上，连结 AC，OA＝3，tan∠OAC 3
3

 ，D 是 BC 的中点．

（1）求 OC 的长和点 D 的坐标；

（2）如图 2，M 是线段 OC 上的点，OM
2
3

 OC，点 P 是线段 OM 上的一个动点，经过

P，D，B 三点的抛物线交 x 轴的正半轴于点 E，连结 DE 交 AB 于点 F．

①将△DBF 沿 DE 所在的直线翻折，若点 B 恰好落在 AC 上，求此时 BF 的长和点 E 的

坐标；

②以线段 DF 为边，在 DF 所在直线的右上方作等边△DFG，当动点 P 从点 O 运动到点

M 时，点 G 也随之运动，请直接写出点 G 运动路径的长．
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参考答案：

1．B

【分析】本题主要考查了求一个数的相反数，符号不同，并且绝对值相等的两个数互为相反

数，据此即可求得答案．

【详解】解： 3 的相反数是 3，

故选：B．

2．D

【分析】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 10a ＜ ，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．确定 n 的值时，要看把

原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值

10 时，n 是正整数；当原数的绝对值 1 时，n 是负整数．

【详解】解： 8116000000 1.16 10  ．

故选：D．

3．B

【分析】

本题考查三视图，画出从左面看到的图形即可．

【详解】解：该几何体的左视图是

  

故选 B．

4．C

【分析】先分别求出各不等式的解集，再求其公共解集即可．

【详解】解不等式 2x－5＜1 得：x＜3，

解不等式 3x＋1≥2x 得：x≥－1，

∴不等式组的解集为：－1≤x＜3，

在数轴上的表示如选项 C 所示．

故选：C．

【点睛】本题考查的是在数轴上表示不等式组解集的方法，熟知实心点与空心圆点的区别是

解答此题的关键．

5．A
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【分析】

本题考查的是三角形的内角和定理的应用，平行线的性质，等腰三角形的性质，先求解

 1 180 28 76
2

ABC ACB        ，再证明 180ABD BAE    ，再结合角的和差运算

即可得到答案．

【详解】解：∵ AB AC ． 28BAC  ，

∴  1 180 28 76
2

ABC ACB         ，

如图，

∵ a b∥ ，

∴ 180ABD BAE    ，

∴ 1 2 180BAC ABC        ，

∴ 1 2 180 28 76 76          ，

故选 A

6．D

【分析】本题主要考查根的判别式，熟练掌握根的情况与判别式间的关系是解题的关键．根

据根的判别式逐一判断即可．

【详解】解：A、 2 1 2x x  变形为 2 2 1 0x x   ，此时 4 4 0    ，

此方程有两个相等的实数根，故不符合题意；

B、 2 2x x   变形为 2 2 0x x   ， 1 8 7 0      ，

此时方程无实数根，故不符合题意；

C、  22 1 0x    化为  22 1x    ，

此方程没有实数根，故不符合题意；

D、 2 2 0x   中，  0 8 8 0      ，

此方程有两个不相等的实数根，故符合题意．

故选：D．

7．A
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【分析】根据作图，得到 DPE AQB   ，根据平行线的判定定理，即可求解，

本题考查了作图，平行线的判定，解题的关键是：熟练掌握作图方法．

【详解】解：由作图可知， DPE AQB   ，

∴ m n∥  的理论依据是：内错角相等，两直线平行，

故选：A ．

8．D

【分析】由抛物线 y=ax2+bx+4 交 y 轴于点 A，可得点 A 的坐标，然后由抛物线的对称性可

得点 B 的坐标，由点 B 关于直线 AC 的对称点恰好落在线段 OC 上，可知∠ACO=∠ACB，

再结合平行线的性质可判断∠BAC=∠ACB，从而可知 AB=AD；过点 B 作 BE⊥x 轴于点 E，

由勾股定理可得 EC 的长，则点 C 坐标可得，然后由对称性可得点 D 的坐标，则 OC•OD 的

值可计算；由勾股定理可得 AD 的长，由交点式可得抛物线的解析式，根据以上计算或推理，

对各个选项作出分析即可．

【详解】解：因为抛物线 y＝ax2＋bx＋4 交 y 轴于点 A，所以 A（0，4）．因为对称轴为直

线 x＝
5
2
，AB∥x 轴，所以 B（5，4），选项 A 正确，不符合题意．如答图，过点 B 作 BE⊥x

轴于点 E，则 BE＝4，AB＝5．因为 AB∥x 轴，所以∠BAC＝∠ACO．因为点 B 关于直线 AC

的对称点恰好落在线段 OC 上，所以∠ACO＝∠ACB，所以∠BAC＝∠ACB，所以 BC＝AB＝

5．在 Rt△BCE 中，由勾股定理得 EC＝3，所以 C（8，0），因为对称轴为直线 x＝
5
2
，所以

D（－3，0）．在 Rt△ADO 中，OA＝4，OD＝3，所以 AD＝5，所以 AB＝AD，选项 B 正确，

不符合题意．设 y＝ax2＋bx＋4＝a(x＋3)(x－8)，将 A（0，4）代入得 4＝a(0＋3)(0－8)，解

得 a＝
1
6

 ，选项 C 正确，不符合题意．因为 OC＝8，OD＝3，所以 OC•OD＝24，选项 D

错误，符合题意，因此本题选 D．

【点睛】本题考查了二次函数的性质、等腰三角形的判定与性质及勾股定理，熟练掌握二次

函数的相关性质并数形结合是解题的关键．
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9．
1
8

【分析】

本题考查负整数指数幂，根据负整数指数幂的法则，进行计算即可．

【详解】解：
3

3

1 12
2 8

   ；

故答案为：
1
8
．

10．

【详解】先提取公因式 b，再利用完全平方公式进行二次分解．

解答：解：a2b-2ab+b，

=b（a2-2a+1），…（提取公因式）

=b（a-1）2．…（完全平方公式）

11．
9
4

k 

【分析】

本题考查根的判别式．根据方程无实数根，得到判别式小于 0，列出不等式求解即可．

【详解】解：∵方程无实数根，

∴ 9 4 0k    ，

解得：
9
4

k  ；

故答案为：
9
4

k  ．

12．
1200 30004

3x x
  ；

【分析】

本题考查分式方程的应用，根据时间方程列式即可得到答案；

【详解】解：由题意可得，

小刚骑自行车的速度是：3 m/ minx ，

∵若二人同时到达，则小明需提前 4min出发，

∴
1200 30004

3x x
  ，

故答案为：
1200 30004

3x x
  ．

13．6.
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【分析】易得圆锥的底面周长，也就是侧面展开图的弧长，进而利用弧长公式即可求得圆锥

的母线长．

【详解】圆锥的底面周长 2 2 4    cm，

设圆锥的母线长为 R ，则： 
120 4

180
R 

 ，

解得 6R  ，

故答案为6．

【点睛】本题考查了圆锥的计算，用到的知识点为：圆锥的侧面展开图的弧长等于底面周长；

弧长公式为： 180
n rπ

．

14．5 2 ．

【分析】根据圆周角定理得到∠ADB=90°，再利用∠ACD=∠BCD 得到 AD=BD，于是可判断

△ABD 为等腰直角三角形，然后根据等腰直角三角形的性质求 AD 的长度．

【详解】∵AB 是⊙O 的直径，

∴∠ADB＝90°，

∵∠ACB 的平分线交⊙O 于 D，

∴∠ACD＝∠BCD，

∴ »AD ＝»BD，

∴AD＝BD，

∴△ABD 为等腰直角三角形，

∴AD＝
2

2
AB＝10× 2

2
＝5 2 ．

故答案为 5 2 ．

【点睛】本题考查了勾股定理和圆周角定理：在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角相

等，都等于这条弧所对的圆心角的一半．推论：半圆（或直径）所对的圆周角是直角，90°

的圆周角所对的弦是直径．

15．12

【分析】本题主要考查了三角形的中位线定理、直角三角形的性质等几何知识点及其应用问

题；牢固掌握三角形的中位线定理、直角三角形的性质等几何知识点是解题的基础和关

键．先证明 5EF  ，继而得到 6DE  ；再证明DE 为 ABCV 的中位线，即可解决问题．

【详解】解：∵ 90 ,AFC E   是 AC 的中点，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/935331024220011131

https://d.book118.com/935331024220011131

